

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

回眸 2023 国防相册

开栏的话

时光匆匆,日历一页页翻过。回眸2023年,哪些瞬间,会走进“岁月的取景框”?

洪水中,救灾官兵推着救生艇前行,将艇上的位置留给群众;校园里,孩子们看到抗美援朝老兵胸前的军功章,眼里满是崇敬的光彩;高原上,一家四代接力从军的上等兵,第一个递交武装巡逻申请……

快门开合,军与民、少年与老兵、家与国“同框”的一个个瞬间,集成一本年度相册,封面上写着耀眼又温暖的两个字——国防。

光影交叠,构成时代的切面。翻开相册,便是翻开那些让我们眼角湿润的画面、“遇见”那些让我们无日或忘的英雄,汲取那些让我们不辍前行的力量。相册里的你我,身处天南海北,却心连着心;相册里的

国防,就是同根同心的你我,共同守望山河无恙。

即日起,本报推出《回眸2023·国防相册》专栏,撷取2023年国防领域的难忘瞬间,盘点烈士纪念、抢险救灾、兵员征集、国防教育、退役军人等领域的年度工作,刻录与时生长的国防年轮,凝聚新时代新征程的强国强军力量,敬请关注。

山河无恙 如你所愿

■本报记者 石纯民

千言万语,寻找着奔涌的出口。

11月16日,辽宁省沈阳市抗美援朝烈士陵园。一位胸前挂满军功章的90岁老兵,站在英名墙前,默默抚摸着墙上的一串串长长的名字。

那不是一个个冰冷的名字,那曾是一个个鲜活的生命,那更是曾与他一同战斗的战友。一首从心底流淌的歌,澎湃而出——“这里山河无恙,岁月静好。啊,战友,啊,战友!我接你回家,接你回家……”

老兵名叫邹大为,在获悉第十批在韩烈士遗骸即将归国的消息后,他久久不能平静,决定提笔为这些战友写一首歌。

“70多年了,我一直想着那些逝去的英烈、那些可爱的战友。日日想,夜夜盼。”1952年9月,邹大为奔赴抗美援朝战场。一次演出,邹大为和战友被敌人堵在坑道里。坑道燃起熊熊烈火,紧接着发生爆炸,邹大为昏厥过去。醒来后他才知道,有的战友为救他烧成重伤,还有的已经牺牲。

数次起笔,又数次放下,邹大为总觉得“想说的太多,却又不知从何说起”。直到他走进烈士陵园,去感受战友们的气息,终于思如泉涌。

当邹大为91岁的老搭档、军旅作曲家铁源拿到这首歌词时,潸然泪下,仅一天时间就谱好了曲调。一起创作一首歌曲,献给即将回家的战友——这是继《在那桃花盛开的地方》之后,二人再度合作。

11月23日,第十批在韩烈士遗骸归国日。邹大为一边观看电视直播,一边唱起这首《战友啊,我接你回家》——“多少次梦里看见你的容貌,多少回含泪盼望你的来到,长年在异国漂泊的英魂,今天终于回到了祖国的怀抱……”

岁月无声,山河为证。我们这个从苦难中崛起国家,从未忘却那些浴血奋战、视死如归的英烈。以国之名迎接在韩烈士遗骸回国的隆重仪式在辽宁省沈阳市举行,人民空军以最高礼遇向

英烈们致以崇高的敬意:搭载烈士遗骸的专机穿过“水门”,两架护航的歼-20战斗机以超低空通场飞行。

当天,尽管沈阳气温骤降,天空还飘起雪花,许多市民依然冒着严寒,自发站在道路两旁迎接英烈回家。北部战区陆军某旅战士蒋健元,今年首次担负引导车队行进的任务。“看着道路两旁手持国旗等待的人群,我不由热泪盈眶。”他说,那一刻,他深深理解了,为什么志愿军将士被称为“最可爱的人”。“最可爱的人”,身后是“可爱的中国”、可爱的中国人。

去时少年身,归来英雄魂。自2014年以来,我国已连续10年迎回10批938位在韩志愿军烈士遗骸。新时代以国之名举行的隆重仪式,既是致敬,更是传承——英烈是一个民族闪亮的精神坐标,他们站着是一个勇士,倒下是一座

高山;他们的生命与山河同在,点亮伟大的时代。

铭记,比语言更有力。今年既是第十批在韩烈士遗骸归国之年,也是我国设立烈士纪念日10周年。9月30日上午,庄严的天安门广场,五星红旗高高飘扬。广场中央,“祝福祖国”的巨型花篮花团锦簇。人民英雄纪念碑巍然耸立,北侧两组花坛上由白菊等鲜花组成的18个花坛,寄托着全体中华儿女对英烈的深情追思。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式,如期隆重举行。

自2014年以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日,这一天,不再是日历上一个普通的日期,而在中国人的价值坐标上有了特殊的意义。这一天,从白山黑水到南海之滨,从中原腹地到雪域高原,中华儿女以各种方式致敬英烈、缅怀英烈、学习英烈。

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”10年来,党和国家领导人每年烈士纪念日都在天安门广场向人民英雄敬献花篮,瞻仰人民英雄纪念碑。正如有评论所言:“以国之名祭奠,是一个国家对历史的铭记、对忠魂的告慰,是为了让感恩烈士功德、弘扬烈士精神成为全民的共识与行动。”

也是9月30日这一天,南京市百名新婚夫妇在雨花台烈士陵园向烈士敬献鲜花。这已是南京市第9年组织新婚夫妇在烈士纪念日向烈士敬献花篮,“缅怀革命先烈,珍惜幸福生活,共创美好未来”的主题,贯穿始终。向烈士敬献花篮、诵读烈士家书的新婚夫妇代表许馨说:“烈士在家书中所描绘的景象如今早已成为现实,我们可以告慰烈士英灵。作为当代青年,我们将致力于传承英烈精神,在各自的岗位上

发光发热。”

感恩与告慰,又怎容亵渎与诋毁?

2023年,是《中华人民共和国英雄烈士保护法》施行5周年。11月30日,浙江省杭州市西湖区检察院对侵害革命英雄何克希同志肖像、名誉和荣誉的郭某某、何某某、付某某提起公益诉讼。12月21日,杭州互联网法院判令3名被告在国家级媒体公开赔礼道歉,并赔偿公益损害赔偿金,用于何克希等英雄烈士的纪念、缅怀、弘扬及保护等社会公益事项。

以国之名敬英雄,以法之剑护英烈。5年来,全国检察机关共办理侵害英烈姓名、肖像、名誉、荣誉民事公益诉讼案件近百件,起诉60余件。英烈名声荣誉、英烈纪念设施等得到强有力保护,尊崇捍卫英烈的鲜明价值导向深入人心。

英烈是民族的脊梁,英烈精神是民族的血脉。每一次烈士纪念活动,都是一次神圣的悼念、记忆的唤醒、灵魂的洗礼。正如有网友所言:“开展烈士纪念活动,如同点燃火炬,在实现中华民族伟大复兴的关键时期,照亮我们的前进之路。”

2023年,是抗美援朝战争胜利70周年。据记载,1954年,战争胜利后的第一个春天,作家杨朔来到英雄牺牲的地方,为烈士李家发写下这段话:“历史可以数到一万年,十万年,李家发却将永远是十九岁,永远像春天一样,万古长青。”

是的,为了让更多人见到春天,有些人化为了春天。

是的,我们念兹在兹,无日或忘。

图①:9月30日,烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在北京天安门广场隆重举行。图为少先队员向人民英雄纪念碑献花。

图②:11月16日,抗美援朝老兵邹大为到沈阳市抗美援朝烈士陵园缅怀战友。

图③:9月30日,南京市组织百名新婚夫妇向革命烈士敬献鲜花。

雨花台烈士陵园供图

建立一套制度 解决一类问题

■谭霜剑 胡书铭

湖南省郴州军分区注重建章立制深化主题教育

“值班员必须时刻保持在线,熟悉各类应急预案……”日前,湖南省郴州军分区组织新入职文职人员进行培训。

“有了制度抓手,问题解决起来更加简单高效。”军分区领导介绍,第二批主题教育开展以来,针对社招文职人员作战值班进入情况慢等问题,军分区党委根据有关战备值班规定,结合单位实际,对值班人员的职责、值班程序、突发事件处理办法等做出明确规定,缩短文职人员战备能力生成周期。

“制度管长远,制度管根本,解决具有反复性和顽固性的问题,需要靠制度的刚性约束。”军分区领导介绍,第二批主题教育开展以来,他们坚持“当下改”与“长久立”相结合,将制度建设贯穿理论学习、调查研究、问题整改等工作中,既把主题教育中的好做法好经验,及时以制度形式固定下来,又对反复出现的问题,注重从制度上找原因,弥补制度漏洞、补齐制度短板,立足制定一套制度,解决一类问题,使制度规定真正成为规范学习的标尺、解决问题的武器、促进工作的保障。

“更加专业的保障资源,带来的是民兵训练质效的提升。”军分区战备建设处负责人介绍,利用保障对象训练资源是解决“训练基础设施不足”等制约民兵队伍战斗力生成问题的有效做法,但长期以来,军分区与保障对象没有形成有效协作机制。主题教育中,军分区党委着眼抓长效,协调保障对象制定出台区域训练协作机制,明确协作方式、力量派遣等。得益于这一机制的出台,在前不久组织的民兵分队集训比武中,民兵成绩较往年有较大提高。

为提高制度机制的科学性,军分区党委坚持问计于官兵,让基层评价制度成效。笔者了解到,为解决政治教育落实质量不高等问题,军分区党委先后多次到各人武部调研,征求意见建议近百条,在此基础上出台《关于创新加强军分区思想政治教育的措施》。

“《措施》明确了政治教育组织实施的6个环节,每个环节的目的、要求和标准一目了然,让我这个政治工作新手开展工作不再发怵。”军分区政治工作处文职人员杨洪亮说。

聚焦问题抓整改,建章立制求长效。第二批主题教育开展以来,郴州军分区共建立健全区域训练协作机制、《军分区机关纠治“五多”问题措施》等12项制度规定,不断推动主题教育有实效、见长效。

持续推进受灾群众安置救助工作

本报甘肃积石山12月24日电 积石山6.2级地震发生以来,任务部队官兵和民兵持续奋战抗震救灾一线,帮助受灾群众恢复生产生活秩序,以实际行动守护人民群众生命财产安全。

西部战区前进指挥所加大指挥统筹力度,精准对接地方需求,力所能及解决群众困难。12月24日,任务部队官兵及民兵巡诊7996人次,搬运物资3948吨。

救灾战场显忠诚。第76集团军某旅抗震救灾任务分队临时党委与甘肃省积石山县石堡镇肖红坪村党支部开展联建联创活动,召开联席会议,围绕解决群众急难愁盼问题、灾后重建等研究下一步工作重点。该任务分队选派20名党员骨干,与肖红坪村10名党员成立联合突击队,在热食供应、医疗保障等工作中发挥先锋模范作用。

为了让受灾群众吃饱穿暖,西宁

联动保障中心某基地继续为4个集中安置点的受灾群众提供热食保障;组织人员搭建帐篷,并完成1500余件防寒服装等物资的搬运工作。第76集团军某旅组织100余名官兵在积石山县柳沟乡安置点开展清理废墟、铲冰除雪、平整路面等工作,组织110余名官兵帮助受灾群众将生活物资由帐篷搬至活动板房。武警青海总队海东支队官兵为受灾群众提供300余份热食。

赤诚为民,倾心守护。第940医院医疗队携带医疗设备,在积石山县大河家镇陈家村、四堡子村进行巡诊。武警甘肃总队医院应急医疗救援队继续深入受灾地区送医送药、开展心理服务。西宁联动保障中心某基地组织医务人员,对安置点进行防疫消杀,开展冬季卫生防病宣传。

甘肃省军区积极对接地方政府需求,组织900余名官兵、民兵在积石山

县多地卸载物资。青海省军区组织百名官兵、民兵,在民和县中川乡金田村清理砂涌淤泥、平整受损道路、分发救灾物资、提供热食保障。

某信息通信旅积极对接任务部队通信需求,加强通信保障分队值班备勤和通信设备预检维护。西部战区陆军某旅持续为上级指挥机构和救灾任务部队提供通信保障,保证救灾指挥现用手段全时畅通,备用手段随时可用。

据介绍,任务部队官兵及民兵将继续全力以赴做好受灾群众安置工作,帮助受灾群众尽早重建家园。

(综合记者张嘉峰、武诗籍、杨明月、李蕾,通讯员彭小明、邓栋之、马振、王建英、曹世凯、钟定航、郭佳兵、石涛、贾保华、徐利强、郭紫阳、魏丹等来稿)

■本版责任编辑 石纯民



12月23日,在甘肃省积石山县石堡镇肖红坪村临时安置点,“帐篷学校”的孩子们收到第76集团军某旅官兵送来的手套。

本报特约记者 张永进摄